



XII
КОНФЕРЕНЦИЯ ПО
ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ,
ЭКОНОМИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ
И ЯЗЫКА СКАНДИНАВСКИХ
СТРАН И ФИНЛЯНДИИ

Российская академия наук
ИНСТИТУТ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ
ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

XII КОНФЕРЕНЦИЯ
ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ,
ЭКОНОМИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА
СКАНДИНАВСКИХ СТРАН
И ФИНЛЯНДИИ

Тезисы докладов

МОСКВА 1993

IX — первой половине X столетий, а попадают в клады на Руси и первой половине—середине X века, а в Скандинавии — в конце того же столетия. В связи с этим следует полагать, что традиция нанесения на волжские монеты граффити, изображения ладей, как бы двигалась вместе с потоком арабского серебра и, скорее всего, по Великому Волжскому пути.

5. Кроме монетных известны и другие изображения ладей в технике граффити. Хрестоматийным является рисунок ладьи на псковском гребне. Также на кости обнаружено изображение ладьи, найденное совсем недавно в культурном слое 750—760 гг. Староладожского городища. Кроме двух вышеназванных находок известны рисунки ладей с парусом и поднятыми веслами на внешней поверхности дна бронзового сосуда, происходящего из погребения Тимеревского могильника.

6. В заключение следует отметить: во-первых, изображения ладей органически входят в круг военно-дружинной символики Древней Руси и Скандинавии эпохи раннего средневековья; во-вторых, монеты с граффити, изображающими ладьи, связаны прежде всего с находками на Великом Волжском пути и в северо-западном регионе Руси, где этот путь имел выход в Скандинавию; в-третьих, перед нами несомненно общая северо-европейская традиция, единая как для Руси, так и для Скандинавии.

Е.А. Шмидт

ВОЛОКИ НА "ПУТИ ИЗ ВАРЯГ В ГРЕКИ" МЕЖДУ ДНЕПРОМ И ЗАПАДНОЙ ДВИНОЙ

Основная магистраль Восточной Европы, пролегающая с севера на юг и соединявшая новгородскую землю и северные заморские страны с Киевской землей и Черным морем, проходила через Смоленские земли. В летописи описан этот путь, названный "из Варяг в Греки", проходивший "из Грек по Днепру, а в верховьях Днепра — волок до Ловати", затем р. Ловать, оз. Ильмень, р. Волхов и далее в Балтийское море. Какой бы

вариант пути из верховьев Днепра до Ловати ни брать, он должен проходить через р. Западную Двину, пересекая два водораздела: между Днепром и Западной Двиной и между Западной Двиной и Ловатью с преодолением волоков. Наиболее удобными переходами из Днепра в Западную Двину были участки между городами Орша и Смоленск на Днепре, с одной стороны, и городами Витебск и Сураж на Западной Двине, с другой стороны. Здесь расстояние между этими двумя реками составляет всего около 80 км. На основании археологических материалов, подтвержденных данными топонимики, можно выделить три основных направления преодоления водораздела.

1-й путь — из Днепра у дер. Германы, выше гор. Орши, сразу начинался волоком к р. Верхите у дер. Озеры, длиной около 14 км при высокой воде весной, или же летом, в межень на протяжении до 25 км к месту впадения р. Верхиты в р. Лучесу, по которой в Западную Двину к г. Витебску. У волока находятся укрепленные поселения (Германы и Бабиновичи), курганные группы (Озеры, Судиловичи, Вязовка, Щеки) и обнаружен денежно-вещевой клад IX в. между деревнями Добрино и Озеры.

2-й путь — из Днепра у дер. Комиссарово по р. Березине до г. Рудни, далее волок длиной 7—8 км через дер. Переволочье до озера Большая Рутавечь и по р. Рутавечь в р. Касплю с выходом в Западную Двину у г. Суража, где справа находится устье р. Усвячи, а ее верхнее течение связывалось волоком с р. Ловатью. В районе волока есть скопление археологических памятников: два укрепленных поселения (Рудня и Микулино), убежище у дер. Заозерье, курганные группы и селища (Заозерье, Микулино). Связи с Скандинавией подтверждаются находкой равноплечей фибулы, наконечниками стрел и погребением с каменной кладкой, датируемыми начиная с середины IX в.

3-й путь — из Днепра у с. Катинь по р. Катинке в оз. Купринское, далее волок в р. Удру или в оз. Касплянское через дер. Волоковую, а затем по р. Каспле в Западную Двину у г. Суража. Волок весной составлял 6—7 км до р. Удры и дер.

Соболи, но летом при низкой воде от 18 до 20 км к оз. Касп-
лянскому через дер. Волоковую. У волока в его начале и конце
находятся два городища с древнерусским культурным слоем
(Ладыжицы и Каспля), четыре убежища (Куприно, Ермаки, Собо-
ли, Волоковая) и несколько курганных групп. Данные топоны-
мики подтверждают наличие пути и волока (Волоковая, Ладей-
ницы, Катинка). Археологические находки говорят о его функ-
ционировании в IX и X вв. и о связях с Скандинавией: клад
первой половины IX в. из дер. Кислая с серебряным брактеатом
из Хедебю, меч из кургана у дер. Рокот.

Археологически подтверждается появление скандинавских
вещей на осваиваемых волоках пути "из Варяг в Греки" начи-
ная с середины IX в. Широкое использование волока падает
на X в. В XI-XIII вв. путь с севера на юг становится внутрен-
ним для Древней Руси, направление заморских связей меняется
на западное по Зап. Двине, по волоки еще широко используют-
ся, а движение по этим путям иноземных купцов регламенти-
руется договорами.

В.И. Кулаков

ТРУСО И КАУП

В юго-восточной Балтии приоритет в создании открытого
торгово-ремесленного пункта принадлежит пруссам. Торговый
центр Трусо в низовьях Ногаты упоминается в сочинении Вуль-
фстана (конец IX в.). Отсутствие в тексте его конкретного
описания указывает на то, что к этому времени Трусо уже не
существовал. Исследования начала XX в. погребальных древ-
ностей в устье Ногаты (Б. Эрлих, В. Нойгебауер) выявили скоп-
ление памятников рубежа УП-УШ вв., причем если мужские по-
гребения содержали сугубо прусский инвентарь дружинного
характера (г. Эльблонг, ул. Лотничя), то женские могилы
имели обряд и набор украшений готландского происхождения
(г. Эльблонг, ул. Монюшки). Подобный характер могильных
комплексов сохранялся до середины IX в. (Кулаков В.И., 1990).

Уже в предвоенный период связь данных могильников с Трусо
представлялась несомненной. Правда, ведущим этносом на Тру-
со признавался скандинавский (Englich В., 1938).

Результатом начатых в 1983 г. в низовьях Ногаты на
поселении Янув Поморски раскопок позволили М. Ягоджиньскому
отождествить данный объект с Трусо. Расположенный на восточ-
ном берегу оз. Дружно памятник имеет размеры около 350x450 м
и, судя по данным аэрофотосъемки, был по периметру окружен
невысоким валом. На берегу древнего залива (юго-западная
часть поселения, раскоп К) обнаружены остатки сожженных на
месте восьми небольших ладей. Судя по обнаруженным там дир-
гемам, ладьи, перекрывавшие возможность проникновения по не-
большой протоке в глубь поселения, были вытащены на берег и
превращены в заграждение в последней трети IX в. Следы син-
хронного пожара - результата набега на Трусо викингов - вид-
ны и в других раскопах, заложенных на поселении. Обнаружен-
ный в них материал убедительно свидетельствует о преоблада-
нии в составе населения Трусо западных балтов (Jagodźiński М.,
1991). Транзитную торговлю купцы Трусо вели уже с начала
УШ в. с востоком и севером Европы, что вызвано отмиранием
южного варианта Интарного пути, последовавшим за крушением
в конце УП в. мазурской культурной группы. Группировка прус-
ской дружины в устье Ногаты, с У в. н.э. имевшая тесные свя-
зи с Готландом, вызвала здесь к жизни полиэтничный пункт
Трусо, в поисках которого прибыл позднее из Хедебю Вульфстан.

Еще задолго до гибели Трусо заиление устья Ногаты вы-
нудило его население искать новое место деятельности. Это
вызвало в начале IX в. появление пункта Кауп (север Самбии).
Располагаясь, как и Трусо, на границе прусского ареала, Ка-
уп базировался на проливе Брокист (юго-западная часть Курш-
ской косы), через который торговые суда по Неманскому ва-
рианту "Восточного пути" проникали в открытое море. Черты
соответствующего поселению могильника, имеющие уже мало об-
щего с местными традициями, до середины IX в. сохраняли
готландский характер (Кулаков В.И., 1988). Планиграфически
Кауп (630x150 м), как и Трусо, располагавшийся на берегу
впадавшей в залив небольшой реки и окруженный валом, близок